Еженедельный обзор рынка золотых инвестиционных монет

(25 - 31 августа 2014 г.)

Практически всю прошлую неделю цены на золото колебались возле отметки 1280 долларов за тройскую унцию. С одной стороны, на желтый металл давят позитивные макроэкономические данные, которые выходили всю неделю в Америке. Так ВВП США вырос в годовом исчислении на 4,2% во втором квартале, по сравнению с предварительной оценкой 4%, после сокращения в первом квартале. Но интерес к золоту, как к потенциальному активу-убежищу не дают снизить события на Украине, где наметился очередной всплеск противостояния между ополченцами и проправительственными войсками.

Все эти события нашли свое отражение в стоимости золотых инвестиционных монет, которые торгуются в России. Больше половины сделок пришлось на австралийские монеты «Кенгуру» (52 730 рублей за одну монету весом 31.1 грамм). На второе место вышли австрийские «Филармоникеры» (также 52 610 рублей за одну монету весом 31.1 грамм). Третье место получают американские Орлы (53 210 рублей за одну монету весом 31.1 грамм). А вот отечественные «Георгии Победоносцы» чеканки московского монетного двора (13 350 рублей за монету весом 7.78 г. чистого золота) на прошлой неделе практически не пользовались спросом.

С начала года инвестиционные монеты в долларовом эквиваленте подорожали примерно на 9%, что является хорошей доходностью (опережающей ставки банковских депозитов).  

Из важных новостей, которые можно отметить на прошлой неделе - были опубликованы свежие данные продаж золотых, серебряных и платиновых монет Американского монетного двора за август 2014 года. В августе АМД продал 25,000 унций золотых монет Американский орел (в июле — 30,000), 8,000 унций золотых Буффало и 2,007,500 унций серебряных Американских орлов. В целом можно констатировать незначительное снижение интереса инвесторов к золоту и серьезный рост спроса на серебро.
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